

## СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ИНДИКАТОР ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В БЕЛАРУСИ

Бубнов Ю.М.

Могилёвский государственный университет продовольствия  
г. Могилёв, Республика Беларусь

Оценка экономической ситуации в стране является одной из важнейших задач не только в чисто научном плане, но и для достижения политических целей. Ведь народ, как известно, любит ту власть, которая балует его хлебом и зреющими, и не жалует правителей, при которых жизнь становится хуже. Чаще всего экономическая ситуация в стране оценивается с помощью индикаторов, построенных на основе данных государственной статистики. При всём уважении к статистике с её разветвлённой сетью источников первичной информации и отработанными методиками обработки и подачи конечного материала приходится признать её «родовой грех» в виде зависимости от исполнительной ветви государственной власти. Государство, когда-то породившее институт статистики для выяснения истинного положения дел в стране, имеет возможность «ретушировать» создаваемую органами госстата «картинку».

Социологию в такой «порочной связи» с государством обвинить сложно. Конечно же, всегда можно найти социолога, готового за тридцать сребреников поступиться научной истиной. Однако, в отличие от статистики, монополизировавшей свою информацию, социологические данные всегда можно проверить аналогичным исследованием. Важно также отметить, что первичным источником социологической информации выступает население – участники опроса, т.е. люди, непосредственным образом ощущающие на себе экономическую ситуацию в стране. Статистика же измеряет опосредованные параметры экономической ситуации, такие как ВВП, заработную плату, потребительскую корзину и т.п.

Хорошим, на наш взгляд, примером применения социологического метода измерения экономической ситуации в стране может послужить Индекс текущего состояния, который вычисляется по итогам ответов респондентов на вопрос: «Как изменилось материальное положение Вашей семьи за последние 6 месяцев?». У нас есть возможность проследить динамику индекса текущего состояния, начиная с 1995 года. Индекс текущего состояния рассчитан по сокращённой методике, на основе одного вопроса-индикатора, приведённого выше. Расчёт индекса производится следующим образом: к разности положительной оценки и отрицательной оценки прибавляется 100.



Рисунок 1 – Динамика изменения удельного веса жителей Могилёвщины, улучшивших и ухудшивших своё материальное положение с 1995 по 2012 г., в %

Индекс текущего состояния прекрасно демонстрирует зависимость экономической ситуации от политического фактора – президентских выборов.